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Fachgebiet Informatik in deutscher Sprache
VARIANTE 2

TEIL 1. Algorithmen und Programmierung

Schreiben Sie ein Programm in Python, C++, Java oder C#, welches:

a). Die Klassen Fruit (Obst), MelonLike (Melone), Melon (Honigmelone) und Watermelon (Wassermelone) basiert
auf das folgende UML Diagramm definiert
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e kg soll grofer als 0 sein. Die Konstruktoren sollen diese Bedingungen durchsetzen.

Die abstrakte Klasse Fruit soll eine abstrakte Methode getDescription() (Beschreibung) enthalten.

e Hat ein Obst Samen, gibt die Methode isWithSeeds() der Klasse Fruit true, andernfalls false zuriick. Die
Methode getDescription() der Klasse MelonLike gibt eine Zeichenkette zuriick. Die Zeichenkette setzt sich
durch die Verkettung von: die Masse, dem Text ,melonlike” und dem Text ,,with seeds“ (falls das Objekt
Samen hat) oder ,without seeds* (falls das Objekt keine Samen hat) zusammen. Die Methoden
getDescription () der Klassen Watermelon und Melon geben den Riickgabewert der Basisklasse erweitert
mit ,,melon bzw. ,,watermelon‘* zurtick.

b). Eine Funktion definiert, dic den moglichen Einfligungsindex eines Fruit in einer alphabetischen, nach dem Wert
der getDescription () Methode sortierten Liste von Fruit zuriickgibt. Bitten verwenden Sie die binire Suche.

¢). Eine Funktion definiert, dic mit der Verwendung der Methode von b) ein Fruit in einer alphabetischen sortierten
Liste von Fruit einfiigt.

d). Eine Funktion definiert, die einen booleschen Wert withSeed und eine Liste von Fruit bekommt. Die Funktion gibt
Obst mit/ohne Samen von dem Wert des Parameter withSeeds abhéngend auf dem Bildschirm aus.

e). Die Main-Funktion erstellt eine Liste von Obst: Watermelon ohne Samen von 6 kg, Melon mit Samen von 10 kg,
MelonLike ohne Samen von 11 kg, Watermelon mit Samen von 13 kg. Mit der Verwendung der Funktion von c)
fiigen Sie ein Watermelon ohne Samen von 12 kg in der zuvor erstellten Liste ein. Geben Sie, unter Verwendung der
Funktion von d), Obst mit und ohne Samen getrennt auf dem Bildschirm aus.

f). Fiir den benutzten List-Typ schreiben Sie eine Spezifikation der benutzten Operationen.

Bemerkung
¢ Die ausgewiihlte Programmiersprache wird angegeben.

e Sije diirfen nicht Sorted-Containers oder vordefinierte Sortierfunktionen benutzen.

e Andere Funktionen, die nicht in den Aufgaben spezifiziert sind, sollen nicht umgesetzt sein.
Sie diirfen Datenstrukturen von Standard-Bibliotheken benutzen (Python, C++, Java, C).

TEIL 2. Datenbanken

a. Erstellen Sie eine relationale Datenbank mit allen Tabellen in 3NF, um folgende Informationen iiber TIFF zu
verwalten:

e Standorte: Standort-Id, Name, Adresse.

* Filme: Titel, Jahr, Liste von Genre (jedes Genre hat einen Id, Name und Beschreibung), Liste von Schauspieler
(jeder Schauspieler hat einen Id und einen Namen), Liste von Filmprojektionen (fiir jede Projektion wird ein
Filmprojektions-Id, einen Standort-Id, Datum und Zeit angegeben).

e verkaufte Eintrittskarten: Filmprojektions-1d, Reihe und Platznummer.

Begriinden Sie, dass die erhaltene Datenbank in 3NF ist durch Identifizierung der funktionalen Abhéngigkeiten.
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i.  Die Liste der Standorte (Name, Adresse), wo mindestens eine Komddie und mindestens ein Drama projiziert
worden sind.

ii.  Die gesamte Anzahl der verkauften Eintrittskarten, die fiir Filme in denen Alain Delon spielt und die in der
Piata Unirii projiziert worden sind.

iii.  Die Liste der Filme (Titel, Jahr) fiir die die grofite Anzahl von Eintrittskarten verkauft worden sind,
TEIL 3. Betriebssysteme

3.1 Voraussetzend, dass alle Befehle aus dem untenstehenden Pro grammteil erfolgreich durchgefithrt worden sind, beantworten Sie
die folgenden Fragen;

; int i‘ai?é; e . a) Zeichnen Sie die Hierarchie der erzeugten Prozesse, inklusive
int p ¢ =05
3 et o, IR des Vater Prozess.
4 pipe(p);
5 if (fork()==0){ b) Geben Sie jede vom Programm angezeigten Zeile, mitsamt
6 close(pl[l]); dem Prozess welcher diese Zeile ausdruckt.
7 while(read(p(0], &c, sizeof(char))){
8 ifl 3 i - : -
9 = ;rinz f? . gLI: l Z) 8 A ¢) Wie viele Zeichen werden aus dem pipe gelesen?
10 }
11 L4 d) Wie wird die Terminierung der Prozesse beeinflusst, falls die
12 } Zeile 20 fehlt?
13 printf("\n"); close(pl0]);
14 exit (0); 3 . ! oy ,
15 } e) Wie wird die Terminierung der Prozesse beeinflusst, falls die
16 printf ("Result: \n"); Zeilen 20 und 21 fehlen?
17 strcpy (s, "exam not passed");
18 close(p[0]);
19 write(pl[l], s, strlen(s)*sizeof (char));
20 close(pl[ll);
24 wait (NULL) ;
22 return 0;
28 |
3.2 Angenommen das untenstehende Shell UNIX Skript wird durchgefiihrt, beantworten Sie die folgenden Fragen.
1 | f="find . -type £ a) Wie oft wird ,,OK” angezeigt? Begriinden Sie Ihre Antwort.
2 d="find . -type &°
3 3 ’ ;
4 oy w dn 85 ds b} Welchen Wert nimmt die Variable £ an?
5 for y in $d; de ; .
5 if [ $x = $y ]; then ¢) Welchen Wert nimmt die Variable & an?
7 echo "OK"
s b d) Welche Werte nimmt die Variable x an?
9 done
10 | done 5 : ;
e) Welche Werte nimmt die Variable y an?

BEMERKUNG.

e Alle Priifungsthemen sind verpflichtend. Bei allen Priifungsthemen miissen vollstindige Lésungen
angegeben werden.

e Die Mindestnote fiir das Bestehen der Abschlusspriifung ist 5,00.

e Die Arbeitszeit betrdgt 3 Stunden.




BAREM INFORMATICA

Subiect 1 (Algoritmica si Programare):
Oficiu—1p
Definirea claselor Fruit $i MelonLike— 1p din care
relatia de mostenire — 0.25
atribute — 0.25
constructor — 0.25
metode - 0.25
Definirea claselor Watermelon $i Melon— 1p din care
relatia de mostenire — 0.25
constructor — 0.25
metode — 0.5
Functia de la punctul b) — 2p din care
signatura corectd - 0.1p
algoritmul de cdutare binard - 1.8p
returnare rezultat - 0.1p
Functia de la punctul ¢) - 2p din care
signatura corectd - 0.1p
determinare pozitie de inserare - cu fct de la b) — 0.2p
inserarea elementului pe pozitia determinata anterior — 1.7p
Functia de la punctul d) — 1p din care
signatura corectd - 0.1p
parcurgere listd — 0.4p
verificare conditie — 0.1p
accesare §i tiparire element — 0.4p
Functia principala e) — 0.5p
f) Specificatiile operatiilor folosite pentru tipul de datd Listi— 1.5p

Subiect 2 (Baze de date)
1 punct oficiu
Problema a:
2 puncte pentru tabelele in 3NF
‘ 2 puncte pentru justificare:
! 1 punct definitii
| 1 punct explicatii

Problema b:
| 1.5 puncte pentru i
| 1 punct pentru ii
2.5 puncte pentru iii

Subiect 3 (Sisteme de operare):
Oficiu - 1p
3.1 — 5p din care
a) Diagrama ierarhiei - 1p
b) Linia parintelui — 0.5p
Linia fiului — 0.5p
¢) 15 caractere — 1p
d) Niciun proces nu se termind. Fiul blocat la read, parintele la wait — 1p
€) Procesele se termind, pipe-ul fiind inchis la terminarea parintelui — 1p
3.2 — 4p din care
a) Nu se afiseazd nimic — 1p
Justiticare — 1p
b) Numele si calea tuturor fisierelor normale din directorul curent si toate subdirectoarele — 0.5p
¢) Numele si calea tuturor directoarelor din directorul curent si toate subdirectoarele — 0.5p
d) Numele si calea fiecarui fisier lista din $f— 0.5p
€) Numele si calea fiecarui director din lista $d — 0.5p




